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Prusecik pfimky a kruznice s CAS Maxima

Zadani

Je dana kruznice k ° (“]_r: — -n1)2 -+ (y — 1)2 — 16 aptimka

pP.xr— 3y -+ f} = U Urcete hodnotu parametru m, aby pfimka p byla tecnou ke kruznici
k.

Teorie

Kruznice je zadana ve stfedovém tvaru, ze kterého pohodiné pre¢teme souradnice stfedu [m;1] a
polomér primky r = 4. Stfed ma tedy nezndmou x-souradnici (je dana parametrem m). Pfimka je
zadana obecnou rovnici.

Abychom nalezli m (x-souradnici stfedu), budeme hledat prlseciky k a p tak, aby existoval pravé
jeden (tzn. pfimka s kruznici maiji jeden spole¢ny bod, je to te¢na). Resime proto soustavu rovnic
primky a kruznice a hleddme spolecny bod [x;y].

Neni nutné celou soustavu doresit, staci si uvédomit, ze chceme, aby méla prave jedno reseni, proto
ve chvili, kdy dostavame kvadratickou rovnici, staci vzit jeji diskriminant a polozit ho roven nule (je-li
diskriminant nula, vyjde pravé 1 reseni). DofeSime jen rovnici s diskriminantem a dostavame hodnoty
parametru m.

Reseni

Spustte program wxMaxima a za¢néte psat (i kdyz nikde neblika kurzor, to nevadi) nebo piste do okna
online verze. Pokud pouzivate program wxMaxima, musite za kazdym prikazem stisknout
Shift+Enter, aby se vykonal!

Prikaz wxMaxima Vysvétleni Postup
k: (x-m)"2+(y-1)"2=16; Vkladame rovnici kruznice a pojmenovavame ji k. |Zadavame rovnice
p: X-3*y+6=0; Vkladame rovnici pfimky a pojmenovavame p. do programu.

Nechdvame program vyresit soustavu rovnic k, p vzhledem k
neznamym x a y, m je tedy parametr. VSimneme si, Ze x 1 a x_2,
solve([k,pl,[x,y]); stejné jakoy 1 ay 2 se lisi pfictenim ¢i odectenim vyrazu pod
odmocninou (disktiminant), ten by tedy mél byt 0. Zkusime si nejprve
vyresit soustavu ,ru¢né” dosazovaci metodou.
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Prikaz wxMaxima

Vysvétleni

Postup

solve(p,y);

Nechame ,vyresit" pfimku p pro proménnou y s
~parametrem” x neboli nechame vyjadfrit z
rovnice pfimky p neznamou y vzhledem k x.

rhs(%s[1]);

Zobrazime si jen pravou stranu rovnice, ktera
nam vysla, to déla funkce rhs (). symboly %[1]
fikaji, Ze z pfedchoziho vysledku, kterym byl
(jednoprvkovy) seznam (ma hranaté zavorky)
bereme hned prvni (a zde jedinou) polozku.

VyreSime soustavu
rovnick ap
dosazovaci
metodou, dosazenim

subst(%,y,Kk);

Substituujeme (dosazujeme) do rovnice k misto
neznamé y hodnotu predchoziho vysledku (znak
%). Pokud néco nefunguje, mzeme rovnou misto
znaku % napsat (x+6) /3.

za y z rovnice
primky.

expand (%) ;

Roznasobime predchozi rovnici.

%-16

0Od predchoziho vysledku odecteme 16, abychom
dostali na levé strané kvadraticky troj¢len a na
pravé strané rovnice nulu.
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